



СТАЎКА НА «ЗЯЛЁНУЮ» ЭКАНОМІКУ

ААТ «Папяровая фабрыка «Спартак»

ШТОГОД УДАСКАНАЛЬВАЕ СВАЮ ВЫТВОРЧАСЦЬ І ЗАВАЁЎВАЕ НОВЫЯ РЫНКІ

Першае, на што звяртаеш увагу, гэта ўнікальная старадаўняя архітэктурна-фабрыкі, якая вельмі ўдала ўпісваецца ў сучасны пейзаж. Больш чым 120 гадоў таму міністр шляхоў зносіў Апалон Крывашэін пайшоў у адстаўку і пакінуў шумны свецкі Пецярбург, каб прыехаць у маленькі, але і тады ўжо прагрэсіўны Шклоў і заснаваць тут інавацыйную па тых часах вытворчасць. Зараз на ёй ствараюць больш чым 50 найменш рэзніц прадукцыі, а ў часы Крывашэіна фабрыка спецыялізавалася выключна на выпуску кардону і абгортнай паперы. Выраблялася ўсё гэта на суперсучаснай тэхніцы, якую падчас Вялікай Айчыннай вайны часткова прыбралі да рук немцы. Зараз тут устаноўлена не менш тэхналагічнае і прагрэсіўнае абсталяванне, чым у часы Апалона Канстанцінавіча. Гэта дае прадпрыемству магчымасць трымаць рынку на пульсе і пазбягаць насычэння сваёй прадукцыяй айчынных і замежных спажывацёў.

Стаўка на паглыбленую перапрацоўку

Асноўная сыравіна для фабрыкі — гэта макулатура, у тым ліку самая нізкасортная. Летась тут рэалізавалі праект па рэканструкцыі размоўна-падрыхтоўчага аддзела і тэхналагічнага патоку папераробнай машыны (ПРМ) № 2. Новае абсталяванне дапаможа ў 3,5 раза павялічыць аб'ём перапрацоўкі нізкасортнай макулатуры — з 6,5 да амаль 23 тысяч тон у год.



Падчас урачыстага запуску ПРМ № 2.

— Рэалізацыя гэтага праекта — важны крок не толькі для Шклова, але і для ўсёй Магілёўскай вобласці і краіны, — адзначае дырэктар РУП «Завод газетнай паперы» — кіруючай арганізацыі ААТ «Папяровая фабрыка «Спартак» Юрый ЛУКА. — Бо паралельна з павелічэннем перапрацоўкі нізкасортнай макулатуры вырашаецца і экалагічная праблема. Раней такая макулатура наогул утылізавалася дзесьці на палігонах. Рэалізацыя праекта дазволіць адначасова павялічыць аб'ём абаротнага водазабеспячэння, то-бок знізіць нагрузку на гарадскія ачышчальныя збудаванні за кошт памяншэння аб'ёму скідання сцёкавых вод. Як вынік, паменшыцца антрапагеннае ўздзеянне на вадаём. І менш спатрэбіцца электраэнергія для вытворчага працэсу.

Мадэрнізацыя ПРМ № 2 праводзілася пры падтрымцы Аператара другасных матэрыяльных рэсурсаў, які актыўна стымулюе паасобны збор цвёрдых бытавых адходаў. Абсталяванне, якое ўрачыста запусцілі ў сёлетнім студзені, вырабляе паперу для гафрыравання, пасля дадатковай перапрацоўкі яна ператвараецца



Рабочая абстаноўка на ПРМ № 2.

ў гофракардон. З яго робяць транспартную ўпакоўку, скрыні, каробкі і іншыя карысныя рэчы.

— Праект абышоўся нам прыкладна ў восем мільёнаў еўра, але працэс перапрацоўкі сыравіны ўдасканаліўся адчувальна, — удакладняе **намеснік дырэктара па ідэалагічнай рабоце, кадрах і ахоўнай дзейнасці Андрэй МАСЛЮКОУ**. — Прадукцыйнасць машыны ўзрасла ад 100 да 150 тон у суткі. Адачу мы адчулі ўжо ў лістападзе. ПРМ № 2 працавала нават падчас мадэрнізацыі, яе прышлося прыпыніць толькі на месяц для канчатковага мантажу. Своечасова зробленая мадэрнізацыя паспрыяла таму, што аб'ём выпуску прадукцыі ў нас склаў 102,3%. Дарэчы, папярэдняя мадэрнізацыя ПРМ № 2 праводзілася 10 гадоў таму, калі фабрыка праходзіла поўнае пераўзбраенне пад

нолаг Надзея БУЛДОВА. — Пасля апошняй мадэрнізацыі вытворчасць ПРМ № 2 адчувальна павялічылася, прадукцыя стала больш якаснай. Цяпер мы — ІТР, і рабочыя, лічы, па новай вучымся працаваць на гэтай машыне. Усё аўтаматызавана.

Наогул на фабрыцы працуюць дзве папераробчыя машыны. Папераробчая машына № 1 таксама перапрацоўвае макулатурную сыравіну, але спецыялізуецца на вытворчасці санітарна-гігіенічных відах папер. З яе потым у тутэйшых цэхах вырабляюцца тавары народнага спажывання накішталт туалетнай паперы, сурвэтак, Z-ручнікоў для дыспенсараў.

— 76% паперы санітарна-гігіенічнага прызначэння ідзе на экспарт у краіны Еўропы, дзе вельмі запатрабавальныя спажывацы, — удакладняе **намеснік дырэктара па развіцці і маркетынгу Андрэй БЕЗЕ**. — Але наша папера ім падабаецца, яны бяруць яе вялікімі партыямі. Гэтаму спрыяе тое, што яна больш якасная і мяккая. Мэта нашай работы — атрымаць з макулатуры чыстую паперу. Якасць залежыць ад наладжанага працэсу і тэхналогіі. Абсталяванне ў нас еўрапейскае, не таннае, на рынку яно вельмі высока каціруецца. Эксплуатаваць яго няправільна і атрымліваць на ім дрэнны прадукт — злачыства. Наш калектыв добра гэта разумее і працуе з аддачай. Мінулы год мы закончылі на 100% па загрузцы магутнасцяў абсталявання. Цэх працуе бесперапынна, нават на Новы год. Калі калектыв добры, работа не ў цяжар.

Цэх па вытворчасці паперы санітарна-гігіенічнага прызначэння выпускае за суткі па 50 тон паперы, вобразна кажучы, — 2,5 фуры. І ўсё гэта разыходзіцца, як гарачыя піражкі. Шмат перапрацоўчыкаў карыстаецца выключна паперай шклоўскага «Спартак», бо па трываласці і белізне яна лепшая. Тут яе вырабляюць як з макулатуры, так і з цэлюлозы.

Цікава ведаць, што на тону паперы санітарна-гігіенічнага прызначэння ідзе паўтары тоны макулатуры. На выхадзе атрымліваецца вялікі рулон у тону вагой. Ён цалкам пакуецца ў плёнку і ў такім выглядзе едзе ў Еўропу. Ужо там разразаецца на невялікія рулоны і часта сыходзіць пад брэндам, на жаль, ужо не вытворцы. Але тут працуюць іншыя механізмы рынку.

Калектывны дагавор прадпрыемства — узор для ўсёй краіны

Тры гады запар, пачынаючы з 2017-га, «Спартак» з'яўляецца найлепшым прамысловым прадпрыемствам у раёне і не выпускае са сваіх рук пераможны сцяг. Ёсць спадзяванні, што сцяг застанецца ў кабінце кіраўніка прадпрыемства, і далей, бо тут робяць усё для таго, каб не ад-

ставаць ад канкурэнтаў.

Асноўная каштоўнасць на прадпрыемстве, як і паўсюль, — людзі. У рабоце фабрыкі задзейнічана каля 600 чалавек. Сярэдняя зарплата на прадпрыемстве вышэй за 1157,8 рубля, плюс грунтоўны сацпакет. Пазалета прафсаюз «Спартак» быў адзначаны прэміяй Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі за тое, што калектывны дагавор прызналі адным з найлепшых па краіне.

— Ён прадугледжвае вялікія сацыяльныя гарантыі, — расказвае **старшыня прафсаюза работнікаў ААТ «Папяровая фабрыка «Спартак» Аляксей РАМАНАЎ**. — Перад тым як прызнаць нас найлепшымі па краіне і ўручыць прэмію ў сферы працы, Федэрацыя прафсаюзаў Беларусі вывучыла нашы паказчыкі за апошнія тры гады — дзейнасць і прадпрыемства, і «яравічкі». Улічваліся розныя паказчыкі, у тым ліку выплаты па калектывным дагаворы на аднаго работніка, якія склалі ў сярэднім па годзе больш чым 1400 рублёў. У выніку мы занялі першае месца і ўвайшлі ў тройку найлепшых прадпрыемстваў розных формаў уласнасці.

Ільгот і даплат у калектывным дагаворы шмат. Малады спецыяліст мае права на надбаўку да аkladу, на працягу адпрацоўкі пасля навукальнай установы яму кампенсуюцца выдаткі на жыллё да трох базавых. Ёсць два ведамасных інтэрнаты і ўсім, каму трэба жыллё, выдзяляецца плошча. Малады хлопчак, які вярнуўся на фабрыку пасля арміі, таксама аказваецца падтрымка ў суме да пяці базавых велічынь. Вельмі старанна тут апакуецца над маладымі сем'ямі. Яны карыстаюцца перавагай у атрыманні ўласнага жылля. Тым, хто ўпершыню ўступае ў шлюб, выплачваецца дапамога ў памеры 10 базавых велічынь. Такая ж дапамога прадугледжана ў сувязі з нараджэннем дзіцяці. Тых, хто трапіў у складанае жыццёвае становішча, прафсаюз падтрымлівае рублём на лячэнне і рэабілітацыю, таксама выдзяляе пэўную суму, калі нехта з родных супрацоўнікаў пайшоў з жыцця.

Перадавікі вытворчасці карыстаюцца прывілеяваным становішчам. Найлепшыя работнікі, прозвішчы якіх занесены на Дошку гонару, да свайго непасрэднага заробку атрымліваюць яшчэ і штормасячна на працягу паўгода па 100 рублёў.

Заахвочваецца ўдзел у грамадскім і спартыўным жыцці, розных спартакіадах. Не дзіўна, што работнікі рэгулярна займаюць прызавыя месцы. Фабрычная трэнажорная зала — адна з найлепшых у горадзе. Але займацца там могуць толькі работнікі або члены іх сем'яў. У зале маецца грунтоўная інфарматыўная наглядная агітацыя, а праграму для заняткаў падбірае інструктар-метадыст. На працягу пэўнага часу ў раёне праводзіцца нават турнір па жаночым валейболе на прызы фаб-



Начальнік цэха Аляксандр РАБКОЎСКІ.

рыкі «Спартак». Для ўдзелу ў ім прыезджалі каманды нават з Расіі.

Тры гады запар фабрыка дапамагае камплектаваць партфель першакласнікам сваіх работнікаў. І гэта яшчэ не ўсе прэферэнцыі. Аляксей Васілевіч дэманструе мне вялікі фаліант — там, кажа ён, усё падрабязна пра прафсаюзавае жыццё фабрыкі. «Яравічка» актыўна працуе сваё прадпрыемства ў сацыяльных сетках, размяшчае там віншаванні юбілярам, анонсы мерапрыемстваў і іншую цікавую інфармацыю.

Працуем сумленна

Мінулы год быў не з простых, але прадпрыемства прыклаў ўсе намаганні, каб быць на вышыні.

— Усе паказчыкі, якія былі закладзены ў бізнес-план на 2020 год, практычна выкананы, — кажа **галоўны эканаміст Віктар ПРАДАЛЯТЧЫНКА**. — Прадпрыемства працавала ў звычайным рэжыме, без збояў. Аб'ём вытворчасці прадукцыі ў фактычных цэнах склаў 66,7 мільёна рублёў, больш за 102,3% да ўзроўню мінулага года. Вытворчыя магутнасці былі загружаны больш чым на 95%.

— Тавараў мы экспартавалі амаль на 15 мільёнаў долараў ЗША ў 17 краін свету, — дадае **намеснік дырэктара па камерцыйных пытаннях Святлана ЯКАВІЦКАЯ**. — Да 60% прадукцыі ад вырабленага аб'ёму ў 2020 годзе прадпрыемства экспартавала ў краіны Еўропы, Расіі і Украіны. Нашы перамогі гавораць самі за сябе. У 2017—2018-м гадах мы былі прызнаныя найлепшым экспартёрам у цэлюлозна-папяровай галіне. А пасля той рэканструкцыі, якая ў нас адбылася летась, мы толькі павялічылі свае магчымасці. Гэта дазваляе нам спадзявацца, што год, які наступіў, стане для нас яшчэ больш плённы.

УНП 700032335

Яшчэ больш інфармацыі — на сайце прадпрыемства

bfs.by



Адзін з кірункаў папяровай фабрыкі «Спартак» — сангігіена.

